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КРИТЕРІЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ 

ОСОБИСТІСНО-ОРІЄНТОВАНИХ ТЕХНОЛОГІЙ НАВЧАННЯ 
 

Анотація. У статті представлено аналіз досліджень в галузі 

особистісно-орієнтованих технологій навчання, що спрямовані на 

визначення критеріїв їх педагогічної ефективності. Розкрито методичні 

засади сучасних освітніх технологій з використанням результатів 

теоретичного дослідження проблеми та вивчення педагогічної практики. 

Ключові слова: педагогічна ефективність, освітня технологія, 

функції освіти, економічна ефективність процесу навчання, оптимізація 

освітньої технології. 

 

Постановка проблеми. Проблема педагогічної ефективності 
освітнього процесу протягом багатьох десятиріч визнається однією з 
найважливіших проблем педагогічної теорії і практики. Різні за цілями, 
структурою, умовами функціонування освітні системи у всі часи вели 
пошук найбільш ефективного в конкретних соціальних і педагогічних 
умовах процесу навчання, який би доцільніше призводив до здійснення 
поставлених завдань. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Поняття ефективності 
увійшло у вітчизняну педагогічну науку і освітню практику з інших галузей 
науки і виробництва (лат. еffectivus – продуктивний).  Перед системою 
освіти були зазначені завдання підвищення її ефективності. Особливою 
інтенсивністю відрізняються дослідження, проведені в 60–70-і роки 
минулого століття у зв’язку зі змінами соціальних умов, переглядом 
освітніх парадигм. У теперішній час знову загострилася увага до цієї 
проблеми в зв’язку з програмою модернізації освіти, а також з входженням 
України в світову освітню систему: 
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- аналізується філософський сенс поняття «ефективність», 
здійснюється його методологічний аналіз (М. Андрющенко, В. Блінов, 
Л.  Карпенко, В. Полонський, В. Сєріков); 

-  досліджуються проблеми підвищення ефективності процесу 
навчання в цілому (Ю. Бабанський, В. Макаєв, М. Міхєєв, Л. Андерсон), 
окремих методів і прийомів навчання (Н. Дайрі, Т.  Жучок, П. Зайченко, 
М.  Ляпін); 

- розробляються критерії та методи визначення ефективності 
освітнього процесу або його окремих аспектів (У. Байєр, В. Беспалько, 
В.  Блінов, І. Жоховський, І. Ігошев, М. Свєтлов, Н. Чудновський). 

Формулювання цілей статті. Метою роботи є аналіз досліджень в 
галузі особистісно-орієнтованих освітніх технологій, що націлені на 
визначення критеріїв їх педагогічної ефективності. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Актуальність проблеми 
педагогічної ефективності освітнього процесу було обумовлено розвитком 
особистісно-орієнтованої педагогіки та новими поглядами на якість освіти. 
Також, опанування нових освітніх технологій потребує визначення 
критеріїв педагогічної ефективності в нових умовах освітньої діяльності. 

Ефективність розглядають як узагальнену філософську категорію, 
ґрунтовним поняттям якої є співвіднесення досягнутих результатів з 
очікуваними (прогнозованими) цілями. З цих позицій ефективність 
вважають як мірою діяльності, так і деякою якістю системного об’єкта; 
вона визначає не тільки якісно, але й обов’язково кількісно, так як 
реалізована деяка теоретична можливість досягнення мети по відношенню 
до самої мети. Ефективність, як один з наукових критеріїв пізнання 
існуючих систем (в даному випадку системи освітніх технологій) має, як 
зазначають дослідники, ціннісну природу.  

Отже, можна зробити висновок, що ефективність визначає міру 
цінності тієї чи іншої освітньої технології, в даному випадку з позицій 
особистісно-орієнтованої освіти.  

Поняття педагогічної ефективності, на думку В. Блінова, включено в 
систему всієї педагогічної теорії в найзагальнішому вигляді і не набуло 
поки що достатньої визначеності. Дуже часто проблема вимірювання 
ефективності навчання підмінюється критеріями, що стосуються тільки 
визначення якості засвоєння знань, хоча навчання – лише один з 
компонентів освіти, тому ефективність, як якість навчання, не може 
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отримати вичерпну характеристику, якщо буде розглядатися тільки в 
рамках психологічної теорії засвоєння [1].  

У сучасній літературі ефективність процесу навчання розглядають у 
двох аспектах: як соціальну та економічну ефективність. Соціальна 
ефективність передбачає підвищення рівня освіти, культури, професійної 
підготовки молоді, формування корисних навичок і звичок. Економічна 

ефективність виражається в скороченні термінів навчання, підвищенні 
якості освіти завдяки впровадженню в практику нових методів навчання і 
новаторського педагогічного досвіду. Важко погодитися з твердженням, 
що підвищення якості освіти пов’язано тільки з економічною ефективністю 
– справедливо було б відзначити, що це – найважливіша соціальна задача, 
що одночасно вирішує  цілі особистісного становлення і розвитку дитини. 

Визначення педагогічної ефективності тієї чи іншої освітньої системи 
(в даному випадку технологічної системи освітньої діяльності), вибір її 
критеріїв буде залежати від концептуальної позиції дослідника, його 
орієнтації на певну парадигму освіти. Виходячи з позицій особистісно-
орієнтованої педагогіки, критерії педагогічної ефективності сучасних 
освітніх технологій ми розглядаємо як показники, що свідчать про ступінь 
реалізації людиноутворюючих функцій освіти.  

У своїх роботах О. Бондаревська визначає наступні 
людиноутворюючі функції освіти:  

- гуманітарна – збереження і відновлення екології людини, її 
тілесного і духовного здоров’я, сенсу життя, особистої свободи, 
моральності, створення механізмів взаєморозуміння, спілкування, 
співпраці;  

- культуроутворююча – досягнення необхідного рівня освіченості, 
вихованості, креативності, індивідуальної самобутності особистості, яка 
здатна до творчої самореалізації, тобто культурна ідентифікація 
особистості;  

- соціалізація – засвоєння людиною соціального досвіду, соціальних 
компетенцій, готовності до життя в умовах соціальної конкуренції, 
адаптації до цих умов. Продукти соціалізації – особистісні цінності, 
соціальна позиція, самосвідомість, ціннісно-смислове ядро світогляду;  

- індивідуалізація особистості – сукупність природних, культурних 
властивостей і способів діяльності, які обумовлюють самобутність, 
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унікальність особистості, її відмінність від інших людей за характером, 
творчим складом, образом думок [2]. 

Відтак, педагогічну ефективність освітньої технології ми 
розглядаємо, по-перше, як ступінь відповідності результатів реалізації 
технології до запланованих цілей, що орієнтовані на виконання 
людиноутворюючих функцій освіти (гуманітарних, культуроутворюючих, 
функцій соціалізації та індивідуалізації особистості); по-друге, як 
оптимальний для кожного здобувача  варіант цілей, їх прийняття 
здобувачем і оптимальний відбір засобів їх досягнення. Питання про межі 
педагогічних цілей є досить значущим в методологічному відношенні. Цілі 
загальної освіти мають включати щось інваріантне, загальнолюдське, 
сутнісно-родове, що дає поштовх до індивідуального саморозвитку [3].  

Таким чином, ми можемо говорити про нову якість освіти, а отже, і 
новий підхід до визначення її педагогічної ефективності, зокрема, 
педагогічної ефективності особистісно-орієнтованих освітніх технологій.  

Завдання вимірювання педагогічної ефективності освітньої технології 
з позицій особистісно-орієнтованої освіти являє особливі труднощі. 
Відомий фахівець в галузі педагогічної діагностики Джон Равен вважає, 
якщо традиційні способи оцінювання не можуть зафіксувати наявність 
незвичайних, вузькоспеціальних знань, тоді ще в меншій мірі вони здатні 
відстежувати формування навичок особливого роду, мотивів, звичок, 
способів мислення і видів діяльності, здатних скласти в майбутньому 
арсенал компетентного вченого [4]. 

Оцінку ефективності тієї чи іншої освітньої технології здійснюють, як 
правило, на основі традиційного критерію – якості знань і умінь (часто за 
результатами тестування). Застосування підходу в оцінці педагогічної 
ефективності освітніх технологій означатиме, що вони не додають нічого 
нового в цілі і завдання навчання – в кращому випадку забезпечують більш 
високу якість знань і умінь. 

У педагогічній літературі розглядаються різні шляхи удосконалення, 
забезпечення високої результативності освітнього процесу, і як підсумок – 
підвищення його ефективності з погляду різних критеріїв [5]. 

Найбільш наявний запропонований шлях – інтенсифікації – 
організація напруженої навчально-пізнавальної діяльності здобувачів для 
досягнення високих результатів, встановлених стандартом підвищеного 
рівня. 
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В інших дослідженнях аналізуються процеси раціоналізації –

використання найбільш доцільної організації та здійснення процесу 
навчання, що забезпечують досягнення найбільш високих результатів 
найкоротшим шляхом. 

У сучасній освіті пропонується шлях модернізації – організація і 
забезпечення процесу навчання відповідно не тільки до вимог сучасності, 
оновлення технічного обладнання, освітніх технологій і т.ін., але зміною 
парадигми освіти, а отже, і технологій навчання. 

Є підстави вважати, що найбільш перспективною є інтенсифікація 
процесу навчання на основі сучасних освітніх технологій (наприклад, 
технології повного засвоєння знань або рейтингової технології навчання), 
але в процесі їх реалізації важко уникнути перевантаження здобувачів, 
забезпечити їм психологічну і педагогічну підтримку. 

При відборі відповідних технологій необхідною умовою їх 
педагогічної ефективності є раціональний підхід до процесу 
цілепокладання, конструювання основних етапів, узгодження між собою 
цільового, змістовного і процесуального компонентів технології, тобто їх 
раціоналізація. 

На наш погляд, з позицій особистісно-орієнтованої педагогіки, слід 
звернутися до важливого процесу, що забезпечує педагогічну ефективність 
освітньої діяльності – процесу оптимізації. Поняття «оптимізація»  в 
педагогічних дослідженнях розглядається як досягнення максимально 
можливих для кожного здобувача результатів навчально-пізнавальної 
діяльності в конкретних умовах процесу навчання при мінімальних 
витратах часу, зусиль,  засобів і відсутності перевантаження здобувачів. 

Сутність особистісно-орієнтованої освітньої технології сама по собі 
передбачає її оптимальний варіант. Однак, адаптація технології до 
конкретних умов освітньої діяльності, конкретних здобувачів і, нарешті, до 
конкретного викладача (індивідуалізація технології) вимагають особливої 
діяльності з її оптимізації. 

В організаційно-дидактичному сенсі оптимізація освітньої технології 
означає: 

- комплексне планування цілей особистісно-орієнтованої освіти, що 
зорієнтоване на особистість кожного здобувача; 

- відмова від абсолютизації самої моделі і реалізація її 
індивідуалізованого варіанту; 
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- узгодженість всіх компонентів технології (цільового, змістовного, 
процесуального, контрольно-оціночного). 

У змістовному сенсі оптимізація особистісно-орієнтованої технології 
передбачає: 

- стимулювання особистісного значення засвоюваних знань і умінь, 
що формуються; врахування реальних навчальних можливостей 
здобувачів, рівня когнітивної складності матеріалу, формування якісної 
характеристики знань (глибини, повноти, гнучкості, усвідомленості, 
доказовості та ін.); 

- генералізацію навчального матеріалу та залучення практико-
орієнтованих знань; 

- відбір змісту, що активізує соціальну, моральну, естетичну цінність 
знань, активізує особистісні функції освіти (саморегуляції, творчості, 
рефлексії та ін.); 

- збагачення змісту освіти знаннями про навколишній світ і місце в 
ньому людини, культури, суспільства і норми суспільного буття; 

- підхід до змісту як до єдиного поля діяльності здобувачів  і водночас 
як до середовища становлення особистісного досвіду індивіда.  

У процесуально-діяльнісному сенсі оптимізацію освітньої технології 
ми розглядаємо як підхід, що забезпечує: різнобічний розвиток особистості 
в зоні її найближчих можливостей; відбір способів навчально-пізнавальної 
діяльності здобувачів, що стимулюють розвиток їх творчих здібностей; 
процес самостійного навчання і саморозвитку, самореалізації; розвиток 
рефлексивних здібностей; залучення здобувачів до діалогу, пошуку істини, 
організації та планування власної навчальної діяльності, співпраці всіх 
суб’єктів освітньої діяльності. 

В аспекті контрольно-оціночної діяльності оптимізація освітньої 
технології означає: 

- оцінку результатів стосовно цілей і завдань особистісно-
орієнтованої освіти; 

- порівняння їх з прогнозованими цілями і необхідну корекцію в 
подальшому; 

- відстеження змін в зоні актуального розвитку здобувачів за 
критеріями особистісного розвитку (формування нових способів 
діяльності, підвищення активності і самостійності, засвоєння прийнятих 
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моральних норм і т. ін.), а також за показниками цілісного культурного 
розвитку і саморозвитку особистості; 

- включення механізмів самоконтролю, самооцінки, рефлексії тощо; 
- відбір об’єктивних,  навчальних досягнень здобувачів, позитивних 

змін у їх розвитку. 
У психологічному сенсі оптимізованою ми можемо назвати 

технологію: 
- таку, що конструює  психічний простір розвитку особистості; 
- спрямовану на розвиток усіх основних сфер особистості (ціннісно-

мотиваційну, емоційно-вольову та діяльнісно-поведінкову); 
- орієнтовану на індивідуально-особистісні властивості здобувачів, 

створення ситуацій особистісної присутності, співучасті, розвиток 
ціннісної сфери здобувача; 

- таку, що актуалізує особистісні функції здобувача (самореалізації, 
творчості, вольової саморегуляції, рефлексивної, оціночної діяльності і 
т.ін.); 

- забезпечує внутрішню мотивацію, комунікативну спрямованість, 
пізнавальну особистісну і творчу активність, адаптованість учасників до 
навчального процесу. 

Однією з найважливіших умов забезпечення ефективності освітньої 
технології та її оптимізації є мотиваційна підтримка технології, що 
передбачає підхід до освіти як до особливого простору,  в якому 
відбувається багаторазове розгортання особистості, логічним центром і 
підставою якого є сфера потреб і мотивації [6]. 

Педагогічна ефективність освітніх технологій багато в чому залежить 
від наявності комфортного освітнього середовища. Під цим мається на увазі 
сукупність всіх освітніх факторів і умов, що прямо або побічно впливають 
на особистість в процесі виховання, розвитку та освіти [7]. Комфортність 
освітнього середовища забезпечується рядом факторів: 

- визначенням такого навчального навантаження, яке не 
призводитиме до особистісного, соціального, освітнього дискомфорту; 

- відбором змісту освіти, освітніх технологій, що відповідають 
технологічним, економічним, ергономічним та екологічним вимогам; 

- побудовою суб’єктно-суб’єктних відносин між викладачами та 
здобувачами,  при яких суб’єкти освітнього процесу виступають як 
партнери пізнавальної діяльності; 
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- створенням гуманістичної атмосфери в навчальному процесі на 
основі взаєморозуміння, порядності, доброзичливості, сприйняття кожного 
здобувача як унікальної і неповторної особистості; 

- повною відмовою від авторитаризму, упередженості, 
необ’єктивності у взаєминах між здобувачами і викладачами. 

Однією зі сторін індивідуалізації освітнього процесу виступає його 
соціалізація, спрямована на створення соціальних ситуацій становлення 
особистості [8]. Вона припускає: 

- конкретизацію загальнолюдських цінностей на основі 
досліджуваного  на даний момент змісту; 

- виокремлення гуманістичних, людиноформуючих функцій знань і 
набутих умінь; 

- організацію діяльності колективного суб’єкта (класу, групи), що 
детермінований нормами, цінностями, ідеалами, поведінковими 
стереотипами і традиціями соціуму; 

- персоналізацію поля культури,  в якому особистість створює 
цінності, а не тільки засвоює; 

- гармонізацію особистості кожного педагога і здобувача, які 
включені в освітній процес і т.ін. 

Освітня технологія не може відповідати критеріям педагогічної 
ефективності з позицій особистісно-орієнтованої педагогіки, якщо вона не 
забезпечує збереження і зміцнення здоров’я учасників педагогічного 
процесу [9]. 

Висновки дослідження і перспективи подальших розробок. Як 
підсумок зазначимо, що найважливішими засобами забезпечення 
педагогічної ефективності особистісно-орієнтованої освітньої технології є 
її суб’єктивізація та оптимізація, а умовами, необхідними для досягнення 
ефективності, є мотиваційна підтримка технології,  актуалізація 
особистісних сенсів навчання, створення комфортного освітнього та 
здоров’язберігаючого середовища. Перспективу подальшого студіювання в 
цьому напрямі можна намітити у розвитку нових галузей педагогічної 
науки – валеопедагогіки, реабілітаційної  педагогіки, метою яких є 
вивчення наукових основ побудови здоров’язберігаючого освітнього 
процесу, спрямованого на збереження і зміцнення духовного, фізичного, 
інтелектуального, емоційно-психічного здоров’я його учасників.  
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personality-oriented learning technologies 
Summary. The article presents an analysis of research in the field of 

personality-oriented learning technologies aimed at determining criteria for 

their pedagogical effectiveness. The methodological foundations of modern 
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educational technologies are revealed using the results of a theoretical study of 

the problem and the study of pedagogical practice. 
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